

Előfizetési árak:
 Egész évre frt 10.—
 Félévre „ 5.—
 Negyedévre „ 2.50
 Egy hónap „ 1.—
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 Vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
 Főplac, a városháza
 szemben.

Hirdetések a legmér-
 séketebb árszámítás
 mellett.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

A beszámoló hatása.

Budapest, szeptember 13.

(—s)Az ellenzék szörnyen igyekszik kisebbiteni a szilágy-somlyói beszéd hatását, mert jól érzi, hogy az tagadhatatlanul nagy sikere lett a miniszterelnöknek,

Ebből a beszédből meggyőződött az ország, hogy a kormánynak van határozott politikai iránya s hogy ez az irány helyes célok felé törekszik, a melyeknek megvalósítását bizalommal várhatjuk a Bánffy kabinetől, miután eddigi működésével is beváltotta a hozzá fűzött reményeket.

Igaz, hogy a Bánffy minisztérium eddigi parlamenti működése a költségvetés tárgyalásával és az egyházpolitikai reformok befejezésével (néhány szakasz kivételével) ki van kimerítve, de nem szabad elfelejteni, hogy az eddigi rövid idő alatt nem is lehetett egyebet végezni, mint a Wekerle kabinet távozásakor félbemaradt ezt a két munkát bevégezni s; ezenfelül a kormány az egyházpolitikai törvények végrehajtását is elvégezte, ami nagyon is jelentékeny munka. Ezek után most már szélesebb keretben mozog a kormány programja s azok a feladatok, melyeknek megvalósítását báró Bánffy Dezső miniszterelnök indokolt és helyes sorrendben a kormány programjának enunziált, nagyszabású koncepczióra vallanak.

Elvitázhatatlan, hogy a kormánynak ehhez a programhoz azok a sikerek adták meg az erőt, melyeket eddigi működésével elért s melyek pozícióját az ország közvéleményében mindinkább megerősítették.

Az ellenzék persze szörnyen bántja a Bánffy kabinetnek növekedő népszerűsége, mert elejétől kezdve megszokták az opposzició körében ideiglenes, átmeneti kormánynak tekinteni a Bánffy minisztériumot és vajmi rosszul esik, hogy az események fejlődése az ellenkező gondolathoz kényszeríti őket hozzá szokni.

S azért, hogy Bánffy Dezső beszédének hatását rontsák, miután semmi okosabb és komolyabb kifogást ellene a legdühösebb ellenzéki animozitás mellett sem tudnak kigondolni és mondani, megint a vesszőparipát vették elő és újra elisméltetik, hogy Bánffy Dezső nem nagy szónok. Mintha bizony az államférfiúnak első és legfőbb ismertető jele a szónoki képesség volna! Mintha bizony e nélkül nem lehetne valaki nagy államférfiú, s mintha a szónoklási képesség feltétlenül nagy államférfiúvá kvalifikálna mindenkit.

Persze ez az egész ellenzéki szónoki szónokolás oda tendál, hogy gróf Apponyi Albert a legnagyobb szónok! Nos hát mi nem vagyunk elfogultak, mint az ellenzék, amely politikai ellenfeleitől elvitat minden érdemet és képességet: elismerjük, hogy gróf Apponyi Albert nagyobb szónok, mint Tisza Kálmán, Wekerle Sándor, Szilágyi Dezső, gróf

Csáky Albin vagy báró Bánffy Dezső, (ez csak elég kuláns beismerés!) de azért mégis azt tarjuk, hogy több haszna volt az országnak abból, amit ezek a megnevezett urak talán kevésbbé ékes szavak kíséretében tettek, — mint amit Apponyi Albert gróf ékes szavakban beszélt, mert ezekben a szavakban és tettekben határozott és tartalommal bíró politikai irány jutott kifejezésre, Apponyi pedig, miután a politikai metamorfózisok utvesztőjében ide-oda kalandozott és tévelygett, most végre megállapodott, de olyan szubtilis kérdésekben, melyek sokkal alárendeltebb jelentőségűek, sornagy egy nemzet politikai programjának beillenének.

— A megkegyelmezett oláhok. A miniszterelnök szilágy-somlyói beszéde tudvalevőleg jelezte néhány memorandum-pörben elítélt oláh izgatónak a legközelebbi jövőben várható megkegyelmezését. Ez a hivatalos kijelentés most utólag igen érdekes félhivatalos értelmezést nyer. Először ugyanis mindenki azt hitte, hogy az oláh izgatásokban főbűnösök, dr. Ratiu és Lukácsiu is a megkegyelmezés között vannak. Most egy köznyomtatvány azonban kijelenti, hogy a kegyelmi tény csak olyan elítéltekre fog vonatkozni, akik inkább áldozatai voltak a félrevezetésnek, semmint öntudatos bűnösök. Világos tehát ezeknél fogva, hogy Ratiu és Lukácsiu kegyelemre alig is számíthatnak, mert hiszen ők voltak a bírói ítélettel sújtott hazafeltevő mozgalom vezetői s azoknak félrevezetői, akik velük együtt a memorandum-pörben többé-kevésbé súlyos büntetéssel súlytatnak. Legalább mi alig képzelhetjük, hogy Ratiu és Lukácsiu is azok közé voltak sorozhatók, akik nem tudatosan voltak bűnösök az izgatásban, hanem csak áldozatául estek a mások félrevezetésének.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Egy kedves helyről.

— A Debreczeni Ellenőr eredeti tárczája. —
 Írta: **Koncz Ákos.**

I.

Bár mindeu nemesebben gondolkozó és mélyebben érző ember szereti kisebb hazáját, azt a kis darab földet, melyen született, mégis néha-néha elvágyik onnan és elmegy idegenbe, általa még eddig nem ismert vidékekre, részint azért, hogy tapasztalatokat gyűjtve tanuljon, részint hogy szórakozzék és üdülést találjon.

Igy voltam magam is. Bár szeretem azt az áldott földet, melyen lakom s melyet oly kedvessé tesz nekem az az önzetlen szeretet, melylyel lépten-nyomon találkozom, mégis ott hagytam pár hétre az alföldet, hogy meglássam a sötét fenyves erdőket, melyekben csobogó patakok mellett vadon, a maga természetes egyszerűségében virít a vízi nefelejts.

Valamelyik német költő azt mondja, hogy megmagyarázhatatlan báj van a postakürt harsogásában. Ha ez így van, mit szóljak akkor én itt, a természet pompás templomában, hol minden fűszálra, minden falevére egy halálmát kellene írni, hogy méltóan lenne magasztalva a Mindenható, ki a szenvedő emberiség javára ily földi paradicsomot alkotott.

tóan lenne magasztalva a Mindenható, ki a szenvedő emberiség javára ily földi paradicsomot alkotott.

Valóban az abauj-tornamegyei Stoósz fürdő ily paradicsom. Ujabb keletkezésű fürdőink között gyorsan jutott hírnévre. Nem csodálom, azaz csodálom e diadalmát a mai reklámos világban, mert e kis fürdő nem dicséri magát a lapok hirdetéseiben, hanem elvül vallja azt a régi, nagyon igaz közmondást, hogy a jó bornak czéger nélkül is van keletje.

Maga a stoósi fürdőtelep egy minden oldalról hegyekkel körített völgyben fekszik. Vihar nem tud hozzáférközni s midőn fent a magasban dörög az ég és villámok cikáznak, lent a völgyben csend van. Mint féltő gyermek édes anyja kebelén, úgy pihen e kis völgy a hegyek aljában, védve ezek hatalmas ormaitól biztosan. A merre csak a szem ellát, mindenütt fenyő és bükkerdő terül el, itt-ott látni csak egy kis rétet, melynek gazdag termése közt a mi vidékünkön ismeretlen mező virágok pompáznak. Pompás, mérsékelt levegője nincs kitéve hirtelen esésnek és épen ezen jeles tulajdonsága miatt nemcsak betegeknek ajánlatos az ott tartózkodás, hanem az üdülőknél is, kik át-szenvedett betegség után nyugalom és jó levegő után vágyódnak.

Már maga az oda utazás, az ut, a vi-

dék, melyen keresztül haladunk, sok kellemes látivalóval van egybekötve. Kassától Margittalig fenyőerdők közt halad a vonat és minden egyes fordulónál új kép tárul elénk. A keskeny vasuti töltésen robogó vonatot hűségesen kíséri a hegyi patak s csak néha-néha kaczerkodik vele, mikor egy pillanatra eltűnik, hogy annál vigabb csattogással üdvözölje a természet fönséges pompájában elmerült utasokat. — Margittalutól Szomolnokig a gölnczbányai keskeny vágányu pályatesten nyitott kocsi fogadják az utast, melyekből kényelmesen beláthatja a vidéket és gyönyörködhetik a panorámban, melyet a jó Isten igazán jókedvében alkotott. Szomolnok-Huttánál van a stoósi fürdő végállomása, honnan szépen gondozott szerpentin uton, folytonosan fenyő- és bükkerdő között haladva, kényelmes kocsikon lejut az ember a stoósi fürdőtelepre.

A fürdő feletti tetőn, a Szomolnokról vezető ut mentén van egy kis kápolna. Egyszerű és épen azért oly jól ilik ide, ebbe a fönséges komoly sötét erdőbe. A fürdővendégek ide jönnek imádkozni. Hetenkint egyszer misét olvas itt a fáradhatlan szomolnokai plébános és a fürdővendégek közül sokan elmennek, részint, hogy egészséget kérjenek, részint, hogy a meguyert erőért halálmát rebegjenek. Óh! ki tudja mennyi keservet, a szív féltett, vesztett szerelmét,

— **Belföldi hírek.** (A mult évi zárszámadások.) A képviselőház újra összegyűlését követő legközelebbi ülésen Lukács pénzügyminiszter, előterjeszti a jövő évi állami költségvetésnek előirányzatát. Egyidejűleg be fogja nyújtani a miniszterelnök a mult évi állami zárszámadásokat az állami számvéviszéseknek azokra vonatkozó jelentésével egyetemben. A költségvetési törvényvel szemben ezuttal is jelentékeny jövedelmi fölösleget tüntetnek föl a zárszámadások. — (Zelenka Pál újra püspök.) Kassáról táviratilag jelentik, hogy a tiszai ág. ev. egyházkerület püspökévé a lemondott Zelenka Pál, majdnem az összes szavazatokkal újra megválasztott. Még az árvai és lipői egyházak egy része is rászavazott. — (A czeglédi korteskedés.) A Károlyi Gábor gróf képviselői öröke fölött ugyancsak tusakodnak a czeglédiek. Takács József ref. lelkész — kitért a harcz elől s átengedte a tért Hegedűs Károlynak és B. Molnár Sámuelnek. Hívei nagyobbrészt Hegedűs táborába mentek át s Kossuth Ferencz jelöltjét mindenáron lehetetlenné akarják tenni, a kinek a multben ismert szereplését minden tartózkodás nélkül hirdetik plakátokon s broszürökben.

— **Külföldi hírek.** (Badeni programja.) Badeni gróf az osztrák miniszterelnök már megállapította programját, melynek főpontjai lényegében a következők: 1. A választási reform programra vétele és megvalósítása egy új tervezet alapján, melyhez Badeni az osztrák képviselőház többségét megnyerni reméli. 2. Az adó reform végrehajtása. 3. Az 1896. évi költségvetés elintézése és végre. 4. A magyarországgal való kiegyezés megújítása. — (A stettini hadgyakorlatok után.) A stettini hadgyakorlatok befejezése után a német lapok lelkesülten üdvözlölk királyukat, a ki a stettini szegényeknek 4000 márkát adott. — (Lengyel minisztérium az osztrák minisztériumban.) Bécsi távirat jelenti, hogy gróf Badeni az általa alakítandó minisztériumban egy lengyel minisztert is fog kinevezetni, még pedig egészen új hatáskörrel. Ezen miniszterhez fognak ugyanis az összes lengyel ügyek elintézés végett jutni. — (A porta és a hatalmak.) A Daily News konstantinápolyi távirata szerint a porta elhatározta, hogy a hatalmaknak Örményországra vonatkozólag beadott reformtervezetét elfogadja.

gyászát és lemondását látta e csöndes kis kápolna, ki tudja, mennyi ima nyert itt meghallgatást és hány beteg találta meg a megáldott boltívek alatt testének rombadólt nyugalmát?

Pár lépésnyire tőle fönséges kilátás nyílik a hegyekre. A sötét fenyvesek között a kekes levegőt megaranyozza a völgybe mosolygó nap sugár, itt-ott egy-egy madárka rebben fel s elkezd éneket, mintha csak azt panasznál, hogy miért zavarják őt e csendes helyen, hol oly boldog, mert nem éri semmi vész. Lábaiknál sietve halad az üde forrás viz, keblén lehullt égszínű nefejejts csillagokkal megterhelve. Itt-ott mélyebb lévőben a víz esése, ragyogó vízszilánkok csapódnak szét a levegőben s majd ismét hófehér habokká egyesülve sietve futnak alá, pajzánul játszadozva a part szélén himbálódó vízi paprányokkal és erdei liliumokkal.

A fürdőtelep berendezése kényelmes. De ha valakinek mégis volna kívánni valója, ne feledje, hogy Stoósz még csak most kezd kibontakozni az ismeretlenség homályából. — Egyszerre mindent létre hozni nem lehet. Néhány év múlva bizton reméllem, hogy a stoózi fürdő egyike lesz az ország legjobban berendezett fürdőinek.

Feljogosít erre a reményre az az eddigi óriási munka és jóakarát, melyekkel rövid idő alatt e kies vidék népszerűvé lett.

Lelkészwálasztás.

I.

Válasz

— a Kovács József ur cikkére mely megjelent a Debreczen szept. 11-iki számában. —

Beata simplicitas czimet visel azon cikk melyet Kovács József ügyvéd ur cselekedett azon alkalomból, hogy a Szele párt egy körlevelet intézett a debreczeni választó polgárokhoz. A cikk maga — lényegileg „beata simplicitas”, a mely diák kifejezés a Kovács József ur fordításában jelenthet boldog tudatlanságot, boldog egyszerűséget és boldog bűntudást.

Mert a három közül, egy okvetlenül kell ahoz, hogy valaki megtagadja ma azt, a mit tegnapelőtt irt, aminthogy Kovács József ur most azt vitatja, hogy ő nem becsémérelte a debreczeni kollegiumot, csak a benne uralkodó szellemet.

Hát ő azt hiszi, hogy mikor kollegiumról beszélünk, akkor csak annak téglafala-ít értjük, és nem azt az életet, mely a falakon belül van. Ugyan tisztelt olvasó, a ki azt írja, hogy ő sokkal kevesebbet tud mint az a rokona a ki Sárospatakon tanult, vajon nem a maga iskolájának a rovására beszél? Hogy keveset, vagy kevesebbet tud, mi lehet annak az oka? Talán az iskolai szellem? Vagy a tanárok gyengesége. Ez nem lehet igaz mert csak tegnap állította Fotografus ur hogy egy hírneves sárospataki tanár elismerte főiskoláinkról, hogy kitűnően tanítanak benne.

Hát úgy van az kérem, hogy mikor az ember bele melegsik a korteskedésbe, kész inkább a maga gyengeségét is nagyítani, csak hogy pártfogoltját annál inkább kiemelhesse. És ha már a Mitrovics fejére nem rakhatják fel a csillagos eget koronának, hát dícsöitik azt az iskolát, a melyben ő él és tanít, a magunk iskolájának rovására. Hiszen ki mondja azon cikkében, hogy szinte szégyelte magát, hogy ő nem tud annyit mint az a Sárospatakon tanult rokona. De ha elismeri, hogy Debreczenből is került ki nagyokos ember, hát őtet mi gátolta abban hogy ne úgy kerüljön ki?

Hogy szavának nagyobb sulya legyen, hivatkozik is mindjárt dr. Kardos Albert urra, a ki látta, mikor a debreczeni theológus a vizsgák végeztével levágta a könyvet s azt mondta, az is hunczut, a ki többet tanul stb. No lám épen most állítja, hogy

ha Debreczenről azt mondják: kolerás, ez még nem zárja ki, hogy itt nincs ép, egészséges ember, de hát akkor, ha van egy korhely theológus, hogy lehet az egész iskolára ráfogni, hogy a benne uralkodó szellem nem jó? Hogy lehet ennek magaviseletéből az általános közszellemre következtetni? Vagy Sárospatakon nincsenek korhely tanuló? És ha vannak, azok viseletéből kell megítélni az ottani iskolai közszellemet?

Ne beszéljünk a választók jogáról. Mert köztudomásu, hogy a presbiterium többsége akarta meghívni Mitrovicsot, holott ez a gyülekezet többségének joga. Hogy Mitrovics vallásáról mit mondtunk, az is nyilvánvaló dolog. Azt mondtuk, hogy Mitrovics görög katolikus apának gyermeke s hogy ő maga is görög katolikus vallásban kereszteltetett, áttéréséről pedig a sátoralja-ujhelyi anyakönyv semmit sem tud. — Ezt mondjuk és állítjuk azért, mert így értesít bennünket erről Miklóssy István sátoralja-ujhelyi görög katolikus esperes-lelkész ur, kinek levele e lapok szerkesztőségében — hova azt letettük — mindenki által megtekinthető.

Visszautasítja azon vádat is, hogy a Mitrovics-párt szemenszedett kortesfogásokkal élne. Óh! beata simplicitas! — Hát a „Debreczen” czimű lap tegnapi számában fölplalt és nagy betűvel szedett azon hír, hogy Szele György visszalépett, — nem kortesfogás? Nem ariá van számítva, hogy megteveszse a választókat? Mi hát akkor a kortesfogás, ha ez nem az?

Felrója az ő boldog — egyszerűségében, hogy mi mindannyiszor haugoztatjuk, miszerint Szelét nem a kormánypart jelölte.

Hát tisztelt ügyvéd ur, a ki még tandíjat is fizetett — ha igaz — a debreczeni főiskolában, ha nekünk nem hiszi el, talán elfogja hinni a derecskei függetlenségi pártnak, ha elolvassa ama nyilatkozatot, melyet onnan tegnap kaptunk s melyet kegyes engedelmével mai napon már az egész városban elterjesztettünk épen csak azért, hogy lássa mindenki miszerint igazat mi mondtunk és nem önök.

Sok mindenre megtanítja ez a nyilatkozat önököt; többek között arra is, hogy miként kell az egyház ügyei intézésénél a politikát félre tenni. Bizony jobb lett volna azt a tandíjat a derecskei iskolában fizetni, most nem futnának politikai elvakultságukban olyan ember után a kiről még azt sem tudjuk, hogy mi fán termett, csak az bizonyos, hogy nem magyar származásu. **Vox.**

Kényelmesebbnél-kényelmesebb vendégszobák több csinos épületben vannak elhelyezve.

A berendezés csinos és a kiszolgálás oly gyors és szolid, hogy bátran tanulhatnának e kis telepről világfürdőink előzékenységét. A szobák előtt apró erkélyek vannak, melyekről gyönyörű kilátás nyílik a vidék minden pontja felé.

Esténként innen nézzük a csillaghullást, az erdei pásztor lobogó tűzét és az édes beszélgetésbe merült csevegő párokat.

Szórakozásról is van gondoskodva. Külön olvasó és biliárd terem vannak. Könyvtárában az újabb belletrisztikai irodalom legkiválóbb termékeivel találkozhatunk, egy nyílt és egy fedett tekepálya a folytonos mérkőzések színhelye, főleg midőn versenykuglizás van.

Egy sivar lelkű embernek kell annak lenni, a ki itt ebben a földi paradicsomban megünja magát csak egy pillanatra is. Fesztelenség, igazi jó kedv családias színezetet ad az üveggel falazott nagy étteremnek.

A humor, az élet csakugy pattog az asztalok mellett, mosolyog még a beteg is, feledi baját a szenvedő, midőn egyik-másik asztalnál jókedvű nevetés hangzik fel. Összetartás az egymás iránt való előzékenység és az

őszinteség itt a jelszavak, melyeket betart mindenki.

Itt nem találjuk a vetekedést az öltözésben, mely annyi fürdőnek igazi megölője és a mely rossz szokás annyi férjet jogos aggodalommal tölt el a fürdő-szezon küszöbén. Itt a jó kedvben szellemességben versenyeznek a nők és lelkük szépségeit ragyogtatják, nem úgy mint más fürdőben, a hol a fürdő élet folytonos öltözködésből, pompavágyból fényűzésből és ezekből kifolyólag feszes, hideg és épen ezért unalmas társaságból áll.

A beteg, vagy már üdülő fürdővendégeket Dr. Czirtusz Dezső kezeli ritka szakértelem és lelkiismeretességgel.

Gazdag tapasztalatait, melyeket télen az enyhe levegőjű San-Rémóban szerez, nyaranta a stoózi fürdőben érvényesíti. E fürdő gyors fejlődését kétségkívül neki, ugy személyének, miot orvosi tudományának köszönheti. — Igénybe is veszik minden percét, betegek. Alig marad szabad ideje. Ilyenkor aztán az egészségeseket mulattatja tanulságos tapasztalataival és megfigyeléseivel. Egész törekvése oda irányul, hogy széppé és minden tekintetben kellemessé tegye Stoósz és felhasználja a részvénytársaságnál minden befolyását, hogy e páratlan fekvésű, természeti szépségekben bővelkedő fürdőtelepet népesség és látogatottá tegye.

A Mit szalma szá süllyedő ug a hozájok Szele Gyö terjesztett élő polgár organum a hirrel per számította még az é valótianság getlenségi kell fényes azon vak György c kezében.

A Sz I

A „I számában tik, az n lezártól tudjuk elé óva intün lapnak ne

Szele de söt mo zelme, me használ m annak bul És n mit üzert ségi párt.

Alul 48-as pá mint ez független jegyzője rint nt. S politikai kozott és másodszo lélekkel a néppel hogy nem külömbé Derecske gondolko sig tiszt

Nem sokat lell ket a fü nagyobb A fürdő város is lovic te megtekin

E g szegény alkalmaz megélhet munka, tüze és likáltab mokat. séggel tudnival a szeml alatt ti

A lésénél tertvére kenyere

Mi gyek m atyailag a megé hanygy zan fog rez és

II.

A Mitrovics hívei már a legvékonyabb szalma szállba is telekapaszkodnak csak hogy sülyedő ügyöket megmenhessék. Tegnap azt a hozzájuk méltó kortesfogást eszelték ki, hogy Szele György visszalépésének koholt hírért terjesztették a tisztességes, közbecsülésben élő polgárok becsnérlésével foglalkozó párt organum a „Debreczen“ által. Ezzel a hamis hírrel persze a választók megtévesztésére számítottak. A Szele párt intéző bizottság még az éj folyamán kinyomatta czáfolatát a valótianságra s közzétette a derecskei függetlenségi párt nyilatkozatát, melynél nem kell fényesebb czáfolat Mitrovics korteseinek azon vakmerő régalmazására, hogy Szele György csak vak eszköz a kormánypárt kezében.

A Szele párt figyelmeztetése így hangzik.
P o l g á r t á r s a k !

A „Debreczen“ című lap tegnap esteli számában egy felháborító hazugság foglaltatik, az nevezetesen, hogy Szele György a pártól visszalépett. Ez nem igaz! Nem tudjuk eléggé jellemezni ez orvtámadást, de óva intünk mindenkit, hogy ennek a tisztelt lapnak ne higgyen,

Szele György nem lépett vissza,

de sőt most már annál bizonyosabb a győzelme, mert a melyik párt olyan fegyvereket használ mint ime a Mitrovics párt teszi most annak bukása már előre bizonyos.

És most polgártársak hallgassátok meg mit üzent nektek a derecskei függetlenségi párt.

Nyilatkozat.

Alulírottak mint a függetlenségi és 48-as párt elveinek rendíthetetlen hívei s mint ez időszert a báránji választó kerület függetlenségi és 48-as pártjának elnöke és jegyzője a hit szentsége alatt állítjuk, miszerint Szele György tépei lelkész először a politikai pártok tusába soha bele nem avatkozott és így pártunknak soha kárt nem tett; másodsor a becsület szentsége alatt nyugodt lélekkel állíthatjuk, mint olyan egyének, kik a néppel folytonos érintkezésben vagyunk, hogy nem csak Tépén a saját hívei pártkülömbőség nélkül, hanem a mi városunk Derecske hamisíthatlan tiszta függetlenségi gondolkozású és pártállású népe is a rajongásig tiszteli és szereti.

Hogy mily tiszta jellemű s nemes gondolkozású és igazság szerető méltányos ember, azt legfényesebben bizonyítja egy nyilatkozata, melyet a legutóbbi választások alkalmával sokunk hallattára, a tordai járás főszolgabírójának azon intézkedésére tett melylyel nevezett hivatalnok sürgönyileg értesítette a mindig döntő szerepet vivő derecskeieket, hogy választás előtt még meghálásra sem enged Báránra senkit.

Midőn ez intézkedés miatt elkecserevedve fakadtunk ki, Szele György előtt ő ezt mondta: „no ha valaki ily embertelenségre képes e csikorgó időben, ő mint választási helyettes elnök, azonnal visszafordul s ez eljárás ellen maga fog panaszt emelni.“

Mi tehát egy ilyen papi embert, ki soha semmi körülmények között nem feledkezik meg lelkesi magasztos hivatásáról, — ki kicsiny és szegény gyülekezete paróchiáját a saját költségén paradicsommá alakította, — kit mi függetlenségi mindig nyugodt, lélekkel látnánk a választási elnök székében, örömmel ajánlunk a nagy és fényes debreczeni ev. ref. egyház lelkesválasztó igaz kálynista hitű közönségének.

A midőn ezt tesszük, a legszentebb kötelességet teljesítjük, mert látjuk és tudjuk, hogy Szele György a mi pártunk részéről jövő támadások helyett bizony csak elismerést érdemelne; a kik ezt hinni nem akarják, menjenek el Tépére s kérdezzék meg az ott lakó s mindig veünk derecskeiekkal szavazó függetlenségi és 48-as polgártársainkat s majd akkor be fogják látni bántalmazój, hogy méltatlanul hurczoltak meg egy oly egyházi férfit ki környezetének legkedvesebb embere, híveinek bálványozott papja és a politikai pártok harczi felett álló tisztelt, becsült egyén.

Végre mi örömmel látnók e férfit a nagy és fényes debreczeni ev. ref. egyház lelkesi állomásán, már csak azért is, mert bár itt élt közöttünk, veünk volt örömlünkben, bánatunkban, de soha le nem szállt politikai pártok tusába, a választási küzdelemtől magát mindig távol tartotta, hanem élt egyedül a papi hivatásának s hirdette az evangélium igazságát hittel, lelkesedéssel s ékes szavakkal.

Kelt Derecskén, 1896. szeptember 12.

Zákány Lajos
függetl. párt elnök.

Uray Gyula
függetl. párt jegyző.

Irodalom — Művészet.

* **Emlékek és élmények.** Ezen a czimen E. Kovács Gyula 10—12 ivre terjedő költeménykötetre hirdet előfizetést. Az előfizetési pénzek akár a szerzőhöz, akár a kiadóhoz Ajtai K. Albert nyomdatulajdonoshoz Kolozsvárra küldendők.

* **Benedek könyve.** Benedek Elek nagy-szabású könyvéből, az egyelőre öt kötetre tervezett *Magyar Mese- és Mondavilágból*, tudvalevőleg már megjelent a harmadik kötet. Most már a *negyedik* kötet füzetei jelennek meg egymásután s így bizonyos hogy a milleniumra megjelenik mind az öt kötet. Legutóbb 5 füzetet kaptunk egyszerre (29—33), tele szébbnél szébb mesékkel és mondákkal, melyeket Benedek az ő páratlan mesemondó talentumával olz megeapóan mesél el hogy nemcsak a gyermekvilág, de a nagyközönség is nagy lelki gyönyörűséggel olvashatja azokat. Ezekből a mesékből megtanulja az új nemzedék is a tiszta szép magyar nyelvet s, ami különös előnye a könyvnek, pedagógiai szempontból is bátran adható a gyermek kezébe.

Vegyes hírek.

* **Nagy csapás a kávénénikékre.** Elehettünk rá készülve, hogy a jövő század kávénénikéi már nem igazi, hanem valamelyes műkévé mellett fogják tárgyalni uzsonna alkalmával a léha fiatalság szívügyeit, a cseléd mizériát, az egyes családok házi perparait s mindazon dolgokat egyszóval, amely nélkül a kávénénikék már mai napig sem képzelhetők el. Az a szomorú hír érkezett ugyanis a kávétermő tartományokból, nevezetesen Jávából és Kubából, hogy a kávénövény gyökerein valami élődő pusztit, minek következtében a termés mennyisége pár év óta rohamosan kezd hanyatlani. Az idén márc felényi kávé ha terem, mint a múlt évben. Tudós emberek azt mondják: nem sokára a kávénövény is úgy jár, mint a szőlő, melyet tönkre tett a filokszer.

* **A ró hírek.** — (Dr. Kovács József nyilatkozata) Dr. Kovács József, a budapesti egyetem orvosi facultásának hírneves sebész tanára több felől történt provokálásra kijelentette, hogy őt László főherceghez nem hívták s ő maga pedig nem kínálkozott. Hogy az operációról kicsinyöleg nyilatkozott volna, nem áll, mert — mint mondá — a kezeléstről véleményt egyáltalában nem mondott. — (Ellopott holttest.) A záderlaki malmok alatt

betart

öltözés-
gölyje és
agos ag-
üszőben.
rszenyez-
gtatják,
a fürdő
vagyból
szes, hi-
ársaság-

télen az
nyaranta
dó gyors
helyének,
heti. —
betegei,
asztán az
s tapaszt-
s törek-
minden
t és fel-
den be-
ermészeti
népesség

Nem messze a fürdőteleptől kirándulásokat lehet tenni kényelmes kocsikon, melyeket a fürdő előzékeny ifju felügyelője a legnagyobb szívasséggel a kívánt időre előállít. A fürdőteleptől ki félórnyira fekvő Stoósz város is kellemes kiránduló hely. A Wiaszlovics testvérek késgyára is nagyon méltó a megtekintésre.

E gyár valóságos jótékonyosság az itteni szegény lakosságra, mert mintegy négyszáz alkalmazottnak ad egész éven át tisztességes megélhetést. Oriási köszörükkel folyik itt a munka, melyekről csak úgy hull az aczél tüze és szemek előtt készitik el a legkomplicáltabb késeket és egyéb gyilkoló szerszámokat. A gyártulajdonosok lekötözö szives séggel magyaráznak meg minden szükséges tudnivalót a kíváncsi vendégeknek úgy, hogy a szemlélő a gyár egész üzelmével pár óra alatt tisztában van.

A szomolnoki és a stoósz határ szögelésénél van a gőzfürészgyár, mely Neuschloss tertvérek tulajdona. Kétszáz munkás talál itt kenyeret és családjának tisztas elátást.

Mint hogy szántóöblök e vidéken a hegyek miatt csak elvétve vannak kormányunk atyailag gondoskodott a szegény nép részére a megélhetés eszközeiről. Szomolnokon dohánygyárt építettett, hol szintén nehányszázan foglalkoznak. Ezenkívül van a városnak rez és ezüst bányája, melyek szintén nagy-

ban megkönyitik a szegény nép megélhetését.

Hosszabb kirándulásra ajánlom Jászó és szadélói völgy megtekintését. Amott az apát-ság híres levéltára, emitt a szadélói sziklacsoport köti le figyelmünket.

Stoósztól mintegy három órányira fekszik Rozsnyó felé messzebb ennél az Andrassy grófok ősi fészke: Krasznahorka, melyet sok ember csak a tarokkártyából ismer, itt azonban gyönyörködhetik. De ezekről majd máskor bővebben.

A stoósz hidegviz gyógyintézetet főleg az idegesek csusz és köszvény bántalmakban szenvedők keresik fel. Bámutatos sikert tud felmutatni e kis telep rövid élete alatt. Gyógyulva mentek el sokan, kik már lemondtak az életről és örömtől mosolygó arczeal távoztak a saison végén el szamosan, kik halványanszerető karokra támaszkodva lépték át annak küszöbét.

Jól teszi a beteg és egészséges egyiránt ha nyári szüneti idejét itt tölti e kies telepen. A beteg meggyógyul, ha lelkiösmertesen betartja a rendelő orvos utasításait és tanácsait, míg az egészséges elszórakozik kellemesen és igazán édes emléket visz elmagával. Sok a panasz, hogy a magyarországi fürdők általában véve drágák, az ételek és italok meg élvezhetetlenek. Stoósz olcsó fürdő. A legszebb terraszos lakás másfél forint,

reggeli, ebéd és vacsorával 1 frt 20 kr., az ételek és italok pedig igazán izletesen kerülnek asztalainkra.

Lelkemből óhajtom hogy szép jövője legyen e kedves helynek. Én nem tudom, hogy vagyok vele. Nem köt hozzá semmi és mégis szeretem. Szeretem sötét fenyvesét, virágos réteit, erdőkoszoruzta hegyeit, csevegő patakoktól beszélő árnyas völgyeit. Oh jó itt megpihenni a csendes helyen, hová nem hat be az irigység, a rossznyelvűség, a rágalom. Egy köztársaság van itt, tele egymás iránt való figyelemmel és jóakaratu szeretettel. Itt nem versenyez az elsőségért senki, itt csak arra törekszik mindenki, hogy a másikat kellemesen szórakoztassa. Hamar mulnak a napok egymás után, s mikor egy-egy már megszokott és megszeretett vendég távozik, mindenki sajuálja elmenetelét.

Lapunk szük tere nem engedi, hogy hosszabban szóljak e kedves helyről, melynek megtekintését melegen ajánlom azoknak, kik a hegyes vidéket szeretik. Egy pillanatra sem fogják megbánni idejövételüket, hanem úgy járnak, mint mi, kik már előre féltünk attól a naptól, melyen kötelességünk és hivatásunk arra figyelmeztet, hogy távozzunk e kedves helyről, hol oly sok kellemes, lelket nemesítő és szórakoztató orákat töltöttünk és egészségünket, életkedvünket vissza-nyertük. . .

egy holttestet fogtak ki, amelyet a partra tettek addig, amíg a rendőrséget értesítették. Nagy volt az ijedelmük, amikor visszatérve, a holttestet nem találták. Rögtön megindították a nyomozást, hogy a titokzatos halottrablót felkutatassák. — („Konstantinápoly Budapestén.”) Bécs vonzerejét jelentékenyen emelte az utóbbi időben odavarázsoit „Velen-cze”. Budapestén most erre a mintára Konstantinápolyt akarják utánozni. Ennek helyéül pedig a Lágymányos szolgálta, melyet a pénzügyminiszterum hajlandó nekik átengedni. — (Egy pap válópere.) Londonból jelentik, hogy Hanford st.-andrewi lelkész válpert indított neje ellen, aki állítólag megcsalta, még pedig Jekyn nevű káplánnal. Az állítólagos bűntárs családos ember. — (Családi perpatvar miatt.) Temesvárott egy főhadnagy neje, családi perpatvar miatt szalmiákat ivott, borzasztó belső sérüléseket szenvedett. Maga a férj nyújtotta neki az első segítséget. — (Gazdag arany-bányák.) Tiflisben a napokban gazdag arany-bányát találtak, mely arany bőségre vetekedik a néhány évtized előtt Kaliforniában felfedezett bányák akkori tartalmával.

NAPI HIREK.

T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik oldalra írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. Az írtató, kiadó-hivatal s az írtatók a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. törvényszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a Keresk akadémia palotájában.

A debreczeni Munkás Dalegylet szept. 14-én tartja a „Margit”-ban tánc és dalestélyt.

Zeneestély a „Bika” kávéházban: hétfőn Magyar testvérek, szerdán Rácz Károly. Az „Angol királynő” szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

Nyilvános olvasótér a kollégiumban, nyitva an hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Muzéum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Famunkatartás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kezdés az előkészítő csoport Szerdán és pénteken a haladó c.

Népkönyvtár. Árok-utcai leányiskolában Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 órákor.

Stirek Mór a papirkosárban.

Debreczen, szeptember 13.

Tegnap egy hosszú szárnyas szakállú ur keltett élénk feltűnést a piacutczai aszfalton. Stirek Mór volt ez, az abádi vegyes kereskedő, akiről általánosan tudva van, hogy a lapok újdonságrovatában akkor szokot megjelenni midőn a nap sötét fellegek mellé rejtőzködik és abszolute nincs egyéb szenzáció, mint az, hogy az eső melankólikusan csendesen összeisen kopog az aszfalton s a sárguló falevelek között könnyűsuhogás halatszik amint a kicsi esőcseppek végigpötyognak a lombokon át...

Hogy voltaképen ki ez a Stirek Mór és hogy voltaképen létezik-e azt a lehető legbajosabb megmondani. Mi csak annyit tudunk felőle hogy Tisza-Abádon látott először napvilágot egy kicsiny sárgaházban. Nyolcz testvére, és suszter édes apja volt. Gyermeckora részint a kaptafa mellett, részint a Tisza parton telik el, hol ő gyakran

hervert a partifüzesek árnyában és ábrándosan hallgatta a víz locsogását. Stirek Mór ricz ábrándokat táplált s verseket írt Legtöbbre az író pályát becsülte és ideális lelke irtózott mindentől ami prózai.

Az évek multak. Stirek már megházasodott s vegyeskereskedést nyitott Abádon. Felejtett; lenézi ábrándjait és ha nyári majálisokon szóba jő néha a Sardou avagy Dumas fils neve, Stirek Mór kicsinylőleg legyint és emigy szól a bámuló falusi kisasszonykákhoz:

— Ismerem jól őket. Dumas fils egy vén korhely Sardou pompás czimbora, akinek csak délben tizenkét órákor szokott hajnalodni.

Szól, s szakállát, mely fakó, kétfelé simítja és tovasétál a fák alatt affélé a hely felé ahol a szolgabíró ur kátyázik kileuczes kalabriaszt a plébános és jegyző urakkal...

Ki ez a Stirek Mór? Stirek Mór egy közhely, egy fogalom, aki ott van a legtöbb rendezett tanácsu városban és nagy községben. Rendesen választmányi tagok a helybeli kaszinókban, sőt gyakran mint önkéntes tűzoltói főparancsnokok is szerepelnek. Ugynevezett: hangadók ők, akikben elsavanyodtak az ifjú ábrándok és szatirikusak és ötletesek lesznek ők a maguk rendezett tanácsu városi avagy nagyközségi körükben.

Stirek, a mostani tekintélyes vegyeskereskedő verseket, vagy talán novellákat is írhatott ifjúságának szabad perceiben. A novellák és versek, mint mindig rosszak voltak és Stirek így sokat csalódott. Kezdte lenézni azokat az urakat, akiknek garmond kompakttal szedett nevével oly gyakorta találkozott a tárczaczikelyek alatt. Strébereknek nevezé őket és megvetette őket. Stirek Mórban megszavanyodtak az ábrándok és ilyenkor mikor ösziesen melankólikusan suhog odakünn az eső, a kényelmes redakcióból elmélázva pillantunk ki az utcára és arra gondolunk, hogy mennyi remény és ábránd hiúsul meg naponkint a redakció lázas levegőjében: a legfiatalabb nemzedék döcögős, naiv verseitől az öreg, komoly filozofáló urak cikkeiig...

Az eső suhog, s mi csendesen szivarozunk. Rezeda.

— **Presbiteri közgyűlés.** Az ev. ref. presbyterium tegnap Némety Lajos lelkész és Szinay Gyula orsz. képv. helyettesfőgondnok elnöklete alatt ülést tartott a konzistoriális-ház tanácstermében. A tárgyalásra került ügyek mind az egyház belső dolgai s közülök csak az bir közérdekkel, hogy dr. Bartha Béla újonnan választott főiskolai jogakadémiai tanár a katedrara történt meghívást megleghangu köszönő levélben vette tudomásul. A foiskolai gazdasági tanácsnak azon végzése, hogy a kollégiumban elhelyezett elemi iskolák egyelőre ott maradhatnak, tudomásul vétetett. Az ev. ref. felsőbb leányiskola igazgató tanácsának a néh. Könyves Tóth Mihály alapítványára való felvételi feltételek tárgyában hozott végzése helyben hagyatott. — Tudomásul vétetett az iskolaszék végzése a tanító testületi tisztujtás tárgyában, mely szerint tanító test. elnökké Dávid Mihály árok-utczai tanító választatott. A közgyűlés 6 óra felé ért vége.

— **Igazoló jegyek a lelkész választáson.** A vasárnap végbemenő lelkészválasztásra vonatkozólag a tegnap tartott presbiteri közgyűlés mintegy kiegészítései az eddig tett előintézkedéseknek, elhatározta, hogy azon választók, kik a szavazati jogukat igazoló jegyet nentalán nem kapták volna meg, vagy

időközben elvesztették volna, a választás napján a konzistoriális épületben a nagy tanácsterem mögött a „Tanítók otthona” helyiségében Jeney Miklós egyházi aljegyzőnél reklamálhatják és átvehetik. Az új egyháztagokkal együtt, akiket a presbiterium szintén fölvetett a szavazók névsorába, összesen 3553 szavazásra jogosított egyén vehet részt a holnaputáni papválasztásban.

— **Dalestély kiállítással.** A „Debreczeni dalegylet” által f. hó 7-re hirdett s az országos gyászra való tekintetből elhalasztott dalestélyt f. hó 14-én szombaton az „Arany Bika” szálló disztermében megtartják s mint a kibocsátott meghívókon is jelezve volt, ezen dalestélyen az összes emlék és nyeremény tárgyakat kiállítják. — Az estély érdekességét emelni fogja a M.-Sziget—Lemberg—Munkácson keresztül tett diadalmas körút leírásának felolvasása, melyet maga a szerző Sáfrány Lajos egyleti tag olvas fel. A 7-re szóló meghívóknak érvényességét a szombati dalestélyre is kiterjesztették, újabb meghívókat tehát nem bocsátanak ki. A kik tévedésből meghívót nem kaptak volna s a dalestélyen részt akarnak venni, szíveskedjenek Krasznay Ferencz dalegyleti titkár, vagy Péter Gábor dalegyleti jegyzőnél jelentkezni (a városházánál) hol a meghívókat készséggel kiállítják.

— **Esküvő.** Fancovics Jenő debreceni földbirtokos és városi bizottsági tag tegnap esküdtött örök hűséget a róm. kath. templomban Fráter Irma kisasszonnyal városunk egyik szép leányával. Az esketést, melynél előkeü nagyszámu násznép volt jelen, dr. Wolatka Nándor v. püspök plébános végezte. Az esküvőt gazdag lakom. követte Vágó Andor kereskedő házában, ahonnan a boldog ifjúpár a völégény Szepes pusztai birtokára utazott.

— **A polgármester idehaza.** Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester hat heti távollétel után tegnap este 7 óra 9 perczkor házaérkezett. Az utolsó napokat Budapesten töltötte, a hol különféle városi ügyekben járt el és a kegyelet adóját róttá le József főherczeg fiának gyászos ravatalánál. A temetésen ő képviselte a magyar szent korona országainak vöröskereszt-egyletét. A polgármester urat megérkezésekor a városi tisztikar több tagja üdvözölte, a kik örömmel látták, hogy a karlsbádi fürdőzés mennyire jól tett a polgármester egészségének. A polgármester ma délelőtt meglátogatta a városházán levő összes hivatalokat.

— **Honvédeink Székelyhidon.** Ritka látványnak volt színhelye — mint levelezőnk írja — tegnapelőtt Székelyhid. A város piacsterén a debreczeni 3-ik honvéd gyalogezred dandárparancsnoka Jekelfalussy ezredes honvédei fölött tartott szemlét. Az alkalommal a debreczeni honvéd gyalogezred 3. és a zilahi 4-ik zászlóalja készültségének, kiképzetésének szép jelét adta. Az érdekes díszmenetelést nagy közönség nézte végig és együtt örült azon dicséreten, melylyel a dandárparancsnok honvédeinket kitüntette.

— **Egyházi értekezlet Nagyváradon.** A tisztántuli ev. ref. egyházkerület Nagyváradon tartandó egyházi értekezlete nagyban foglalkoztatja most a nagyvárad ref. egyháztanácsot. — Az értekezleti tagok fogadására kiküldött előkészítő bizottság tegnap délután, ülésezett a körösparti községi fűiskola helyiségében. A fogadtatás részleteinek végleges megállapítása tárgyában holnap a bizottság délután 5 órákor újra ülést tart.

— **Aszfaltozás.** Nagyvárad-utca rohamosan fejlődik. Alig van nagyobb forgalmu másik ilyen utczánk, mely e tekintetben vele versenyezhetnék. Három-négy év alatt több kétemeletes ház emelkedett ott ódon földszintes épületek helyén. Ott áll az új igazságügyi palota hatalmas arányaival s közepében rakják az impozáns zsidótemplom falait színes téglákból. A házépítkezés fellen-

dülésével lépést tart az utcarendezés. Az igazságügyi palota előtt elfutó Gyár-utcát végig kockaköbörkolattal látták el; a palota környéke kényelmes aszfalt gyalogjárót is kap, melynek munkálatait most kezdette meg a magyar aszfalt-részvénytársaság. Természetes, hogy a lakások keresettsége is emelkedett azon a környéken, a mi maga után vonta a házak értékének gyors felszökkenését.

— Egy kis gyerek halála. Egy kis gyerek halt meg tegnap Debreczenben. Nem nagy dolog az egész meghalt, mint ezer meg ezer társa: sokat kellett szenvedni a földön s felkivánczolt az égbe. Az angyalokkal álmodott egy este. Szenvedő, sápadt, kicsi sovány arcán derűs mosoly támadt. Sóbajtott egyet s meghalt és nem fog sirni felette senki.

Egy kis gyerek meghalt, s nem akarták eltemetni: úgy feküdt kiterítve, s nem jött a pap, hogy elhelyezzék kicsi sokat szenvedett testét a földbe. A hatóságnak kellett beavatkozni, hogy tisztességesen eltemessék, hogy ne kellessen a kis halott testének napokig feküdni a ravatalon.

Néhány hónap előtt történt hogy egy tanyán lakó szegény zsidó családban megszületett az első gyermek. Az apa, a család tartartó haldokolva feküdt s nem sokára meg is halt. A szegény beteg asszony úgy maradt kenyér nélkül kicsi gyermekével, Foglalkozás után nézett, gyermekét pedig beadta a városba egy keresztény dajkához. A csecsemő gyöngye volt és a napokban meghalt. A dajka, mint a gyermek vallása kivanja, elment a helybeli izraelita egyház gondnokához, kinek bejelentette a halál esetét és kérte intézkedését a temetésre. A gondnok ur pedig, — kedvesen és vakmerően, — mondá:

*— Én nem bánom, hogy meghalt. —
Fujja fel!*

Szölt és nem bánta, hogy a gyermek temetlenül feküdt a keresztény dajka lakásán. A dajka várt egy napig, tegnap azonban jelentést tett az indolens gondnok ur eljárásáról a rendőrkapitánynál. A kapitány pedig ma intézte el az ügyet, olyképp, hogy az egyház köteles a gyermeket eltemetni.

Mindenesetre nagyon kíváncsiak vagyunk, hogy micsoda jogon merte a gondnok ur inscenirzoni azt a vakmerő és felháborító megtagadását a temetésnek. Kérdjük továbbá, hogy kicsoda, micsoda az a gondnok, nincsen annak felettes hatósága, amely szívesen felvilágosítaná a baszkodó urat a [humánitás mivoltáról? Ezt kérjük és mindenesetre kíváncsiak vagyunk az adandó feleletekre.

— Elintézett ügy. Mint értésülünk a *Ladányi Miklós* ur és *Poleczner Árpád* ur, a *Debreczen* szerkesztője közölt felmerült affér a lovagiasság útján teljes elintézését nyert.

— Tűz a pusztán. A b.-ujvárosi határhoz tartozó Nagyhát pusztán tegnap délután nagy tűz volt, mely a Fürst Ödön gazdaságában egy gabonával telerakott csürr hamvasztott el.

— Hortobágyi képek a milleniumi kiállításán. Debreczen nagy kiterjedésű mezőgazdaságának bemutatása terményekben, talajmintákban, térképekben, rajzokban és leírásokban egyik legérdekesebb és legtanulságos-

sabb része lesz városunk kiállításának, melyvel az ezredéves kiállításán megjelenik. A pusztai és tanyai élet tipikus vonásait színezett fényképek tüntetik fel. Szűcs Mihály gazdasági tanintézeti igazgató tanár utmutatása szerint Chilinszky György lovag fényképész számos főlvételt eszközölt a Hortobágyon; ezekből választották ki azt a husz legsikerültebb példányt, melyekből hű képet alkothat magának az idegen is a híres délibábos pusztá szépségeiről, az ottani pásztor-életéről, az ott virágzó állattenyésztésről. Egész gulyák, ménesek, nyájak egyes kitűnő példányok törzs ménesből és gulyából, magyar juhnyájából, a hortobágyi csárda és kőhid, a vásártórral, pászortanya a vasalóval, a mátai állat-kóroda stb. szemléltethetők e sikerült fényképeken. A 209 □ cm. nagyságu képek hatását a színezés is erősen fogja emelni, amelyet a Chilinszky műtermében dolgozó *Rajzó Miklós* festő vállalt magára.

— „Péntek”. A magyar forradalmakban a babonás emberek által szerencsétlenné keresztelt pénteki nap, nagy szerepet szorított játszani. A Bocskai-féle mozgalmak, illetőleg Bocskai István fejedelem életének legfontosabb eseményei pénteken történtek. Pénteken 1557. január 1. születik Kolozsvárt az óvárban. Péntek 1605. október 2. fut ki Súlyomkövőrből, hogy Jakab János körmeitől életét megmentsse. Péntek október 15. nyereri első győzelmét Ámosduál Pec Jánoson. Péntek október 29. hátrál meg előtte. Péntek novem. 5 Eperjes. Péntek novemb. 19. küldi meg számára a szultán a fejedelmi jelvényeket: a zászlót, buzogányt a szabályt Kassára Pénteken kiálták ki Magyarhon és Erdély fejedelmének. Péntek nov. 29. történik első csatája Bástával Edelenynél. Pénteken 1605. jun. 14. szállja meg Szatmárt és nyer belőle kezeseket. Péntek márc. 10. veszi meg Füleket. Pénteken győz a kellemes mezőkön. Pénteken adja fel neki magát Kövár. Pénteken Nagy-Bánya. Pénteken épen nagypénteken utközik negyedszer Bástával, győzelmesen. Pénteken jul. 22. hajlik meg neki Trencsén. — Pénteken érkezik meg Kolozsvárra mint fejedelem először. Pénteken lázad fel ellene Segesvár. Pénteken veszi azt be s e nap megtisztítja Erdély ellenségeitől. Pénteken hajlik meg neki Szamos-Ujvár. Pénteken Huszt. Pénteken Fogaras. Pénteken Tokaj. Pénteken Zólyom Pénteken Lipppa. Pénteken nov. 11. Déva Pénteken 1606. dec. 29. hal meg Kassán. Így van megírva Kolozsvárt egy kötelirat. Így van megírva Kolozsvárt egy kötelirat. Így van megírva Bethlen János óvári házában, mely gróf Bethlen János óvári házában s a kapu közt bemenőleg balra van fokozva s így jegyzette azt fel maga Bocskai életiratában. Az utolsó magyar szabadságharcban ez a nap hasonló szerepet vitt. Péntek volt 1848. márc. 17. midőn a küldöttség Bécsből Pozsonyba visszaérkezett; e nap mutatott be gróf Batthyáni Lajos mint leendő miniszterelnök. Péntek volt április 14. midőn a miniszterium Pestre érkezett. Péntek volt sept. 8. midőn a küldöttségnek Schönbrunnban el kellett volna fogadtatni. Az erre következett: péntek volt, melyen István főherczeg a sereg parancsnokságát átvette. Pénteken szept 22. távozott el Magyarországról Péntek volt 1849. jan 5. midőn a császári sereg Budára bevonult. Péntek jan. 13 fogadtatott el Batthyáni Lajos miniszterelnök. Péntek ok 5. olvasták fel előtte halálos ítéletét.

Városi és megyei hírek.

* Tisztujítás Hajdúvármegyében. Hajdúvármegye választott tisztviselőinek mandátuma ez év végével decz. 31 én lejár. A belügyminiszter már el is rendelte, hogy a tisztujításra vonatkozó előkészületeket a megye

idejében tegye meg. A tisztujítást a törvényhatósági bizottságnak az 1896-dik évre összeállított tagjai ejtik meg. Ezért tehát mindenek előtt a bizottsági tagok névsorát kell összeállítani. A legtöbb adót fizetők névjegyzékét tegnap állította össze az igazoló választmány s azt 14 napi közszemlére tették ki. Ha ez idő alatt fellebbezést nem adnak be a névjegyzék ellen, úgy a szeptember 30-dikára kitűzött megyei közgyűlés megállapíthatja a tisztujító közgyűlés napját. De ha valaki megtámadja a virillisták névsorát, akkor rendkívüli közgyűlés összehívása válik szükségessé, hogy a restaurálás ideje kitűzhető legyen.

* **Hajdúvármegye virillistái.** Hajdúvármegye legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagjainak 1896. évre érvényes névjegyzékét az igazoló választmány összeállítván, azt szept. 13-tól szept. 27-ig 15 napi közszemlére tették ki a megyei kiadónivatalban. E névsort azzal a megjegyzéssel közöljük, hogy a * -gal jelzettek adója kétszeresen van közölve: Dr. Semsey László birtokos (B.-Ujváros) 19,795.40*, Semsey Andor birtokos (B.-Ujváros) 19,620, Hartstein Péter birtokos (Nádudvar) 8171.57, gr. Zichy Gáza birtokos (Tetétlen) 7234.59, Forrai Henrik birtokos (Nádudvar) 3650.09, Glück Venczel bérlő (Csege) 2783.76. gr. Degenfeld Gusztav birtokos (Téglás) 2166.22, Fischbein Ignác birtokos (Nádudvar) 1908.59, Oláh Jakab birtokos (H. Nánás) 1904.52, Vecsei Oláh Miklós birtokos (Nánás) 1701.02, Braun Sándor bérlő (Csege) 1400.02, Fekete Sándor vm. főjegyző (Szoboszló) 1335.20, Adler Farkas birtokos (Szoboszló) 1250.31, Fürst Ödön bérlő (B. Ujváros) 1228.35, Ujváry Béla birtokos (Nánás) 1209.28, Berger Vilmos bérlő (B. Ujváros) 1135.77, Lichtschein Morós bérlő (B. Ujváros) 1116.80 1/2, Lichtsein Samu bérlő (B. Ujváros) 1069.80, Somossy Béla polgármester (Böszörmény) 988.94, Lichtman József bérlő (P. Ladány) 978.86, Berencsey János ügyvéd (H. Nánás) 977.53, Luemann Lajos birtokos (Nádudvar) 969.70, Rosinged Lajos (Csege) 943.58, Nagy Imre birtokos (Böszörmény) 931.77, Klein Aladár bérlő (Józsa Sz. György) 920.79 1/2, Bogdán Gábor birtokos (Földes) 914.30*, Csohány Antal birtokos (Nánás) 883.20, dr. Czeglédy Mihály ügyvéd (Szoboszló) 872.22, Danilovics János püspöki helynök (Dorog) 848.32, Berger Mór bérlő (P. Ujváros) 834.17 1/2, Lukács Dezső birtokos (Nádudvar) 823.21, gr. Degenfeld Imre birtokos (Téglás) 801.90, Tisza Imre birtokos (P.-Ladány) 781.68, Berencsey Gyula postamester (Nánás) 763.50*, Molnár Endre birtokos (Nádudvar) 759.83, Kállay László birtokos (Földes) 721.77. (Folyt. köv.)

Táviratok.

A király Bécsben.

Budapest, szeptember 13 (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata.) *Bécsből* telegrafálják, hogy a király a csehországi hadgyakorlatról ma hazakerkezett. A bécsiek *tüntelő melegséggel és lelkesedéssel* fogadták az ősz uralkodót.

Leégett papirgyár.

Budapest, szeptember 13. (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata.) *Triesztből* jelentik táviratban, hogy ott a világhírű *Nodiánó* féle papirgyár ma leégett.

A kolera terjed.

Budapest, szeptember 12. (A *Debreczeni Ellenőr* eredeti távirata.) *Tangerből* jelenti a londoni Reuter-ügynökség, hogy ott a kolera borzasztó mértékben terjed.

REGÉNY

Debreczen, szeptember 13.

Lapunk mai számában kezdjük meg közlését Krúdy Gyula, lapunk segédszerkesztőjének, egy hosszabb elbeszélésének; A *Hat napig kerékpáron* című elbeszélés humoros tehetőségéről mutatja be Krúdy Gyulát, mely oldalról már régebben ismerte őt a nagy közönség. Egyébként nem tartjuk szükségesnek felhívni lapunk olvasóinak figyelmét az elbeszélésre, mert az elbeszélés ha jó — már pedig jó, — annélkül is tet-szeni fog.

Hat napig kerékpáron.

— Utazások egy teáskanna körül. —

Írta: KRÚDY GYULA.

A szerző szava.

Egy tiszteletreméltó angol kollégám, Jerome K. Jerome a nyolcvanas évek vége felé egy *Három ember egy csónakban* (A *kutyák nem számítva*) című munkájával élénk szenzációt keltett a maga honában. A jelen munka szerzője véletlenül olvasta ezt az angol történetkét és oly elragadtatás kaptá meg a munka olvasása után, hogy hamarosan elhatározta, hogy a magyar közönséget egy hasonló munkával ajándékozza meg. A munka elkészült és a szerző szívdobogva jelenti ki, hogy az ő tetszését nagyon kinyerte a dolgozat. Büszkességének tartja hogy angol kollégáját egy tekintetben a porig lefőzhette. Jerome K. Jerome tiszteletreméltó kolléga ugyanis néhány rövid fejezetke után csónakra száll az ő két barátjával és *Montmorency* nevű kuvaszával és tényleg még is teszik az utat. Jelen munka szerzőjének eredetileg szintén az volt a célja, hogy két szereplő barátjával kerékpárra száll és hat napos utat tesz. A közben felmerült körülmények azonban a szerzőnek az elhatározását megváltoztatták. Legfigyelemreméltóbb e körülmények között az, hogy a szerző abszolúte semmi gyakorlatossággal nem bír a kerékpár-sportban, rettegett tehát attól a gondolatától, hogy kortársai utcai szélhámosnak fogják őt elnevezni és humbugnak jelentik ki egész ténykedését.

A második nem kevésbé fontos körülmény az volt, hogy hat nap alatt a leggyorsabb kerékpáros is átkerékpározza a mi kicsiny hazánkat és a szerző pirulva valjában, hogy hőseit ő nem tudná kalauzolni a külföldön és minduntalan szarvashibák fölfedezésére adna neked alkalmat, igen tisztelt olvasó.

E két körülmény elég döntő befolyást gyakorolt. A szerző a kétszázharminadik sor-nál tehát írásbellel elhatározta, hogy kerékpárra semmiesetre sem fogja ültetni hőseit és óvakodni fog száraz uti leírásokba bocsátkozni, melyeknek ugyan szintén meg van a maguk közönsége, de ezt a munka, mint a czimből is sejtethető, nem mászatkozó fiatalpároknek készült, de megállapodott öregurak részére, kik karszékeikhez láncozva, hálás mosolylyal fogják jutalmazni a szerző sorait, a mi különben egyedülívágya alantirotnak.

Tehát tisztos telebarátom, miután némi tájékoztatást nyertél a munka tartalmáról, légy szives, kövess, ha úgy tetszik, az első fejezettől végig az utolsóig, hol hálás köszönettel vár reád az igen kedves alantírott szerző, Ágoston.

(Folyt. köv)

Különfélék.

+ A Habsburg-Lotharingiai ház. Az 1736-ban alapított Habsburg-Lotharingiai háznak százkilenczedik tagját temették tegnap este ott. Bele van értve ebbe a számba a két családalapító: boldog emlékü Mária Terézia királynőnk és férje, Lotharingiai Ferencz is, ellenben nincsenek beszámítva a családba házasodás utján belekerült hitvesek

és férjek, valamint a nem egyenlő rangu házasságokból származott és így egyenlő rangu csa ádtagoknak el sem ismert ivadékok sem. 1740. óta a család egyre izmosodott és összes családtagjainak száma e két családalapítótól a mai napig száznyolcvanegy-re rug. A családnak ma hetvenkét éf tagja van, még pedig harminczegy férfi és negyvenegy nő. Az uralkodóház huszonkét nagykoru férfi tagja közül tizenegy nő és tizenegy nőtlen. Özvegy ember nincs közöttük. Károly Lajos főherczeg háromszor, IV. Ferdinánd toszkánai nagyherczeg kétszer nősült. Gyermekekkel legjobban meg van áldva IV. Ferdinánd toszkánai nagyherczeg, a kinek kilencz élő gyermeke van. Legrégibb házass Rainer főherczeg, a ki 1852. február 21-én, legfiatalabb József Ágoston főherczeg, a ki 1893. november 15-én kelt egybe nejevel. Négy nagyapa is van az uralkodóház tagjai közt, még pedig a király ő felsége nyolcz, Károly Lajos főherczeg három, Ferdinánd toszkánai nagyherczeg két és József főherczeg szintén két élő unokával. Dédapa csak egy van: a király ő felsége.

+ A pápa czíme. Azok számára, akik érdeklődéssel vannak a szent atya teljes czime iránt, ideiktatjuk a pápa nem kevesebb, mint 8 hivatalos címét: „XIII Leó ő szentsége, az összes keresztény egyházak feje, nyugat patriarkája, Olaszország primása a római tartomány érseke és metropolitája, római püspök Péternek az apostolok fejedelmének 263-ik utóda.”

* 360 millió szó. Véges emberi elmével, amely már a tizezerekről sem tud magának tiszta fogalmat alkotni, teljességgel fölfoghatatlan az a rengeteg sokaság, amelyet *háromszázhatvan millió szó* kitesz. Pedig ennyi szót beszélt — nem is egy egész hosszú emberéleten végig, hanem csak huszonöt éves pályája folyamán egy szerény állású és ismeretlen, de rendkívül fontos hivatalos ember, egy színházi sugó, aki mostanában ünnepelte huszonöt éves jubileumát. Jó barátjai erre az ünnepi alkalomra kiszámították neki, hogy ő abban a kis lyukban, amely nélkül a világot jelentő vagy akár rengető deszkákon nem történhetik semmi, hány szót suttogott el egy negyedszázad alatt. A számítás a következő: Egy tudós konstataulta, hogy egészséges ember, a kinek jól pereg a nyelve, 200 szót tud percenkint elmondani, vagyis óránként tehát 12,000-et. A sugó tehát ha naponként (próbákkal együtt) átlag négy óra hosszat sug, 48,000 szót mond napjában, s évenként 300 munkanapot számítva, huszonöt év alatt kerek 360 millió szóra viszi fel. Hogy valaminő fogalmat nyujtsunk erről a rettegetes szótömegről, adjuk még a következő kis számítást: egyegy rendes nyomtatott sorban van átlag 8 szó és így háromszáz hatvan millió szó 45 millió sort tesz ki. — Ha már most olyan könyvet képzelünk el, amelynek egy egy lapján 45 sor van, akkor a könyvnek éppen egy millió lapból kell állnia, hogy 360 millió szó elférjen benne. Milyen vastag lenne az a könyv? Közönséges papírból minden 1000 lap (5000 levél) 4 centiméter; és így az egy millió lapból álló könyv vastagsága 40 méter lenne, ami megfelel egy hatemeletes ház magasságának.

+ Kolumbus tojása. Egy vidéki színházban Kolumbus című darabot adtak elő, melyben a történeti nevezetességű tojás is szerepel.

— Hol van a tojás? — kálltja a rendező, a ki kétségbe esve lőt-fét, hogy az érdekes jelenetnek ezt a nélkülözhetetlen rekvizitumát megkerítse.

— Nincs rá szükség! — jegyzi meg a kómikus — a közönség annyit hajít majd föl a színpadra, hogy tetszése szerint válogathat közülök!

Törvényszéki csarnok.

* Kinevezés. A király Máró István debreczeni kir. törvényszéki jegyzőt a n. szalontai járá-bírószághoz albiróvá nevezte ki.

Közgazdaság.

* **Fakereskereskedők figyelmébe.** Ezennel az érdekelt kereskedelmi köröknek tudomására jutattjuk, hogy a m. kir. államvasutak Budapest balparti üzletvezetősége a részére szükségrendő pályafentartási faanyagok szállítására nyilvános pályázatot hirdetett. A f. évi október hó 15-én lejáró pályázatban résztvenni óhajtok a pályázati eredeti felhívást is a szükségrendő faanyagoknak méret jegyzékét a kamara irodájában (Hatvan utca saját ház) a rendes hivatalos órákban megtekinthetik. Debreczen 1895. szeptember hó 11-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Értesítés.** Ezennel az érdekelt kereskedelmi köröknek tudomására adjuk, hogy a muukácsi kir. orsz. feigyintézet igazgatósága mintegy 1100 métermázsa liszt 10 métermázsa dara, 50 m. mázsa zsír, 15 m. mázsa szalonos, mintegy 150 m. mázsa hus, 15—20 h. liter bor; 50 m. mázsa pertoleum 10 m. mázsa szappan és mintegy 25 m. mázsa különféle bőrök szállítására nyilvános pályázatot hirdetett. A pályázatban résztvenni óhajtok, szabályosan f. szerelt ajánlataikat nevezett feigyintézet igazgatóságához f. év október 15-ig beküldeni tartoznak. Debreczen, 1895. szeptember 11-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Gabona kereskedők figyelmébe.** Ezennel értesítjük az érdekelt kereskedelmi köröket hogy az akna — szatina, m. kir. főbánya hivatal: 3500 mm. buza, 1100 mm. rozs, és 100 mm. tengeri beszerzése iránt nyilvános pályázatot hirdetett. — Az ezen pályázaton résztvenni óhajtok szabályosan felszerelt ajánlataikat nevezett főbánya hivatalhoz Akna-szlatinán f. év október hó 14-ig beküldeni tartoznak. Debreczen, 1895. szeptember hó 15-én. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Kamatláb emelés az osztrák magyar banknál.** Bécsből távirják, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa tegnap tartott ülésében a kamatláb emelésre vonatkozólag elhatározta, hogy a váltókra nézve a kamatlábot 4%-ról 5%-ra, a lombardirozásra nézve pedig 5%-ról 6%-ra emeli fel.

* **A debreczeni keresk. és iparkamara** folyó év október hó 10-én, illetve 19-én lejáró pályázatok iránt érdeklődők a pályázati feltételeket, valamint az anyagok jegyzékét, melyekre a pályázat irányul a kamara irodájában (Hatvan-utca, saját ház) a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Budapesti árú-tözsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi üzlet (Nádor u. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenőr” részére

Budapest, szeptember 12.

Napi jelentés.

Gabona-üzlet. Buzát ma jól kínáltak, a vételkedv korlátolt volt, s az irányzat lanyha lett, elkeit 30,000 mm. 2½—5 krral olcsóbb árakon.

Eladások:

Tiszavidéki új 1000—82 mm. 6.55 frt. 200—82⁵ mm. 6.57 frt. 100—82 mm. 6.57 frt 100—81⁵ mm 6.55 frt. 200—81⁵ mm. 6.57 frt 600—81⁵ mm. 6.57 frt. 400—80 mm. 6.57 frt. 100—81 mm. 6.50 frt 100—81 mm. 6.40 frt. 200—81 mm. 6.50 frt 100—81 mm 6.47 frt. 200—80⁵ mm. 6.47

3 havi időre

Határidő-üzlet. Amerikából igen lanyha árfolyamokat jelentettek, mire nálunk is tetemes lanyhasággal indult az üzlet búzában, s tekintettel a lanyha készáru üzletre zárlatig lanyhább is maradt. Tengeri szintén lanyhán indult, s csekély vásárlási kedv kö-

vetkeztében lanybán zárult is. Zab és rozs gyenge kereslet mellett lanyhák.

Zárlat 1 óra:

	frt
B u z a szept.-októ-berre 1895	6.19—6.21
" márcz.-ápr.-ra 1895.	6.71—6.73
R o z s szeptem.-okt.-re 1895	5.52—5.54
" márcz.-ápril-ra 1896.	5.90—5.92
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.25—4.27
" máj.-juniusra 1895	5.50—5.51
Z a b őszre 1895	5.55—5.57
" márcz.-ápril-ra 1896	5.85—6.87
Repcze aug.-szept. 1895	9.60—9.70

Zárlat 4 óra:

	frt
B u z a szept.-okt. 1895	6.20—6.22
" márcz.-ápr.-ra 1895.	6.72—6.74
R o z s szept.-okt.-re 1895	5.52—5.54
" márcz.-ápril-ra 1896	5.90—5.92
Tengeri jul.-aug.-ra 1895	5.25—5.27
" máj.-junius.-ra 1895	5.50—5.52
Z a b őszre 1895	5.56—5.58
" márcz.-ápril-ra 1866.	5.90—5.92
Repcze aug.-szeptre 1895	9.60—

Időjárás derült.

Érték-tőzsde.

A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1895. szept. 13 án.)

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4 %	—	122.—	123.50
" vasuti beruházási köt. 4 1/2 %	124.25		125.25
" koronajárdék 4 %	—	99.75	100.25
" regále vált. kötvény 4 1/2 %	101.25		102.25
Osztrák aranyjárdék 4 %	—	122.25	123.75
Egységes állam kötvény 4 1/2 %	—	101.75	101.25
Tisza-szegedi 4 %-os nyeresmény-sors.	149.50		150.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	488.50	488.—
Osztrák hitelbank részvény	—	406.—	408.25
Magyaripar- és kereskedelmi bank. r.	133.50		133.—

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1895. május hó 1-től. —

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután 12 ó. 36 p.
" " " "	este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután 3 ó. 48 p.
" " " " minden kedden	délben 12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este 8 ó. — p.
" " " " " " " " " " " "	éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel 5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé ²⁾	reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé ³⁾	este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután 4 ó. 02 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.
²⁾ Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept. 15.)

Kassára.

³⁾ Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.	
(m. á. v.-tól reggel)	5 ó. 48 p.
vásártérről " " " " " "	6 ó. 04 p.
(m. á. v.-tól délután)	3 ó. 57 p.
vásártérről " " " " " "	4 ó. 10 p.
(m. á. v.-tól reggel)	5 ó. — p.
vásártérről " " " " " "	5 ó. 13 p.
(m. á. v.-tól d. u.)	4 ó. 12 p.
vásártérről " " " " " "	4 ó. 22 p.
(S. ó. 35 p. és d. u.)	4 ó. 17 p.

Budapestre érkezik:

a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. u.	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " " " " " "	sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 " " " " " "	reggel 5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 " " " " " "	sz. v. este 7 ó. 05 p.
" " 2 " 40 " erk. sz. v. (P.-Ladányig	
gy. v. átszállással) este	9 ó. 15 p.

Debreczenbe érkezik.

Budapest—Nagyvárad felől	délután 3 ó. 47 p.
" " " " (gyorsvonat) este	7 ó. 09 p.
" " " " " " " " " " " "	éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad—P.-Ladány felől	reggel 7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel 4 ó. 55 p.

M.-Sziget—Szatmár felől	reggel 7 ó. 50 p.
" " " " " " " " " " " "	délután 12 ó. 16 p.
" " " " " " " " " " " "	este 10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este 7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől ¹⁾	reggel 8 ó. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli 12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől ²⁾	este 7 ó. 40 p.
" " " " " " " " " " " "	reggel 8 ó. 09 p.
B.-Szt.-Mihály— ³⁾ (vásártérre	" " " " " " " " " " " "
H.-Büszörmény felől ³⁾ (vásártérre	este 6 ó. 35 p.
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "
" " " " " " " " " " " "	" " " " " " " " " " " "

¹⁾ Közvetlen kocsi Budapestről Miskolczon át.
²⁾ Közvetlen kocsi (Junius 15-től Szept. 15.)

Kassáról.	
F.-Abony felől vásártérre	délután 5 ó. 21 p.
" " " " " " " " " " " "	m. á. v.-hoz " " " " " "
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérre	reggel 7 ó. 50 p.
" " " " " " " " " " " "	m. á. v.-hoz " " " " " "
Derecske-Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u.	8 ó. — p.
" " " " " " " " " " " "	3. ó. 18 p.

Kiadó és laptulajdonos:

„Osokona” nyomda és kiadó r.-t.
Felelős szerkesztő: **Hötvös K. Lajos**
Főmunkatárs: **Konoz Ákos.**

Magyar királyi államvasutak.
Üzletvezetőség Debreczenben.

27643. sz.

II—1895.

Pályázati hirdetmény.

A magyar kir. államvasutak Szatmár állomásán létesítendő mintegy 50,000 köbméternyi földfeltöltés elkészítésére ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kellőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbb **f. évi szeptember hó 24 én déli 12 óráig** a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

A feltöltéshez szükséges anyag a szaniszló-kis-majtényi vonalrészben lévő bevágásokból lesz nyerendő és külön anyagvonatokkal a m. kir. államvasutak költségén a helyszinre szállítandó.

A föld fel és lerakása, valamint az új állomási plateau képzésére való továbbszállítása és eltergetése a vállalkozó feladata lesz.

Szatmár állomás bővítési terve, valamint a szerződési tervezet a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pályafentartási és építési osztályában és a Szatmáron lévő osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg is díj nélkül megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el.

Ajánlat a Szatmár állomáson létesítendő **földmunkára.**

Bánatpénz fejében legkésőbb **f. é. szeptember hó 23-án délelőtti 11 óráig** 1000 azaz Egyezer frt teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

A készpénzben befizetett bánatpénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi arfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Az üzletvezetőség fentartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1895. szeptember 9.

Az üzletvezetőség.

(Utányomat nem díjaztatik.)

Magy. kir. államvasutak.

111124. szám.
1895.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1896. évi január 1-től 1896. év végéig szükséges **8982 darab különféle fajtájú és mértékű új reszelő és 4500 darab hasítatlan spanyol nádból készült ujszénkosár** szállítása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Pályázati határidő 1895. évi október hó 18-án a bánatpénz letétel 1895. évi október 17-én.

Utbaigazítás, részletes pályázati feltételek, a tárgyak részletes kimutatása, mely egyszersmind ajánlati űrlap szállítási feltételek, rajzok stb. az igazgatóságnál Budapesten (Andrássy ut 75. szám II-ik emelet 43-ik ajtó) a hivatalos órákban (8—12-ig) szerezhethők.

A minták a budapesti központi szertárban (Józsefváros állomás) megtekinthetők.

Budapest, 1895. szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utányomat nem díjaztatik.)



Szives tudomásul!

Az egész országban oly nagy hírnévnek örvendő

brassói és gácsi

gyapjuposztókból

már raktárunkra érkeztek az

őszi és téli ujdonságok.

Mindég készletben vannak

FIU INGEK

darabja 1 frt 25 kr.

Férfi Chiffon ingek

1 frt 50 krtól kezdve.

A hirneves Schroll-féle Chiffonokból
190, 220, 260 kr.

**GALLÉROK, KÉZELŐK,
NYAKKENDOK, HARISNYÁK,**

ESERNYŐK

1 frt 10 krtól kezdve.

Szabó Lajos fiai

Debreczen Rózsater.

Kivánatra vidékre mintákat készsággal küldünk.



Értesitem a t. közönséget, hogy a legfinomabb csemege szőlőt különkint a mai naptól kezdve

25 krajczárért árulom.

Tisztelettel

Leidenfrost Ármin
fűszer, csemege áru kereskedése.

TÓTH GYULA
DEBRECZEN,
városház épületben, és Hatvan- és főutcák sarkán.

Legjutányosabb bevásárlási forrás vas-,
szerszám-, épület és butorvasalás cik-
kekben, valamint konyhafelszerelésben.

Legnagyobb raktár vasbutorok-, gyer-
mekkocsik-, fürdőkádak-, és vaskony-
hákból.

A világhírű Budweiszi porcellán kályhák
egyedüli főraktára, a legjutányosabb verseny-
árak és 5 évi jótállás mellett.

